          马鞍山二中郑蒲港分校高一物理第一次月考试卷
测试范围：人教版必修一第一章，第二章前四节     命题：李善亮  核对：孙冬云 付维维
测试时间：90min      总分：100
一、选择题（每小题给出的四个选项中只有一个选项是正确的。每小题3分，共36分）
1.2016年奥运会将在巴西里约热内卢举办，在以下几个奥运会比赛项目中，研究对象可视为质点的是 (　 　)

A．在撑竿跳高比赛中研究运动员手中的支撑竿在支撑地面过程中的转动情况时
B．确定马拉松运动员在比赛中的位置时
C．跆拳道比赛中研究运动员动作时
D．乒乓球比赛中研究乒乓球的旋转时
2下列各组物理量中，全部是矢量的一组是 （       ）    

A．速度、速率      B．加速度、路程     C．位移、平均速度    D．速率、加速度
3.短跑运动员在100m的比赛中，测得他在5s末的速度是8.7m/s，10s末到达终点时的速度为10.3m/s，此运动员在这100m中的平均速度是（      ）

A．10m/s           B．9.5m/s           C．9m/s             D．10.3m/s
4.物体做直线运动时可以用坐标轴上的坐标表示物体的位置，用坐标的变化量表示物体的位移。如下图所示，一个物体从A运动到C，它的位移为Δx1＝－4 m－5 m＝－9 m；从C运动到B，它的位移为Δx2＝1 m－(－4 m)＝5 m。下列说法中正确的是  (     　)

[image: image1.png]o




A．C到B的位移大于A到C的位移，因为正数大于负数

B．物体由A运动到B的位移Δx＝5m－1m＝4m  
C．因为位移是矢量，所以这两个矢量的大小无法比较

D．A到C的位移的方向与C到B的位移的方向相反

5．关于加速度的概念，以下说法中正确的是 (       )

A．物体运动加速度的方向与初速度方向相同，物体的运动速度将增大
B．物体运动加速度的大小表示了速度变化的大小
C．加速度减小，物体的速度一定减小
D．做匀变速直线运动的物体速度增大的过程中，它的加速度一定为正值
6．一辆汽车从车站以初速度为零匀加速直线开去，开出一段时间之后，司机发现一乘客未上车，便紧急刹车做匀减速运动。从启运到停止一共经历t＝10s，前进了15m，在此过程中，汽车的最大速度为 (　  　)

A．1.5m/s　　　　       B．3m/s              C．4m/s  
         D．无法确定
7.下列给出的四组图像中，能够反映同一直线运动的是(       )
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8.某物体在水平面上向正南方向运动了20m，然后又向正北方向运动了30m，对于这一过程，下列说法正确的是（     ）

A．物体的位移大小是50m，方向由南向北   B．物体的路程是10m

C．物体的位移大小是10m，方向向北       D．物体的位移大小是10m，方向向南

9.匀变速直线运动的质点在第一个6s内的平均速度比它在第一个3s内的平均速度大6m/s，则质点的加速度大小为 (　  　)

A．4 m/s2        B．3 m/s2        C．2 m/s2       D．1m/s2
10.某航母跑道长200 m，飞机在航母上滑行的最大加速度为6 m/s2，起飞需要的最低速度为50 m/s，那么，飞机在滑行前，需要借助弹射系统获得的最小初速度为 (　  　)

A．5 m/s            B．10 m/s          C．15 m/s         D．20 m/s
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11.甲、乙两个质点同时同地点向同一方向做直线运动，它们的v－t图象[image: image2.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




如图所示，则（       ）
A．甲、乙的运动方向相反
B．在2s末乙追上甲
C．前4s内甲的平均速度大于乙的平均速度
D．乙追上甲时距出发点40m

12.一个从静止开始做匀加速直线运动的物体，从开始运动起，连续通过三段位移的时间分别是1s、2s、3s.这三段位移的大小之比和物体在这三段位移上的平均速度大小之比分别是  (　　    )
A．1∶4∶9 ，1∶2∶3      B．1∶8∶27,  1∶4∶9      C．1∶2∶3，1∶1∶1     D．1∶3∶5，1∶2∶3

二、填空题  （本大题共4小题，每题4分，共12分）

13.   ▲   是描述速度变化快慢的物理量，   ▲  是描述位置变化快慢的物理量。

14.竖直下落的小球以6 m/s的速度陷落沙堆，经0.1 s停止下陷，在落入沙堆的过程中，小球的加速度大小是_▲__m/s2，陷落的深度是__▲___m。   

15.做匀加速直线运动的列车出站时，车头经过站台上的某人面前时速度为1m/s，车尾经过此人面前时速度为7m/s，若此人站着一直未动，则车身中部（中点）经过此人面前时的速度是  ▲  。
三、实验题（每格2分，共18分 ）
16．在实验过程中使用电磁打点计时器时，纸带上打出的不是圆点，而是一些短线，这可能是因为 (　▲ )

A.打点计时器错接在直流电源上          B.电源电压不稳定
C.振针到复写纸片的距离太大            D.振针到复写纸片的距离太小
17．在“探究小车速度随时间变化规律”的实验中，
（1）从下列给出的器材中选出实验中所需的，并将它们填在横线上（填编号）
A、电磁打点计时器    B、天平           C、低压交流电源      D、低压直流电源        

E、细绳和纸带        F、钩码和小车      G、秒表              H、一端有滑轮的长木板  I、刻度尺
选出的器材有_______▲_______
（2）某同学按照以下步骤进行操作：
A.换上纸带重复做三次，选择一条较为理想的纸带；
B.将打点计时器固定在长木板上没有滑轮的一端，接上低压交流电源；
C.把小车停在靠近打点计时器的地方，先放开小车，再接通电源；
D.断开电源，取下纸带；       

E.把一条细绳拴在小车前端，绳跨过滑轮挂上砝码；
F.把纸带固定在小车后端并让纸带穿过打点计时器；
以上步骤有错误的是（ ▲ ），应修改为___ ▲___ ；步骤合理的顺序是__  ▲___（填步骤前的字母）。
（3）实验结束后该同学得到了一条清晰纸带，纸带上两相邻计数点还有4个点未标出，则相邻计数间的时间间隔为  ▲ s，B点处瞬时速度的大小是_▲__m/s，C点处瞬时速度的大小是_▲_m/s，加速度的大小是__▲__m/s2。
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马鞍山二中郑蒲港分校高一物理测试答题卷
班级：高一（    ）    姓名：           
一、选择题（每小题给出的四个选项中只有一个选项是正确的。每小题3分，共36分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


二、填空题（本大题共4小题，每题4分，共12分）

13.                            14.                           15.            

三、实验题（每格2分，共18分 ）
16.（      ）   17.  （1）                       

（2）  （      ） ，                                           ，                             
（3）                                                                

四、计算题（要求有必要的解题步骤及文字说明，本题共34分。）
18.（8分） 一质点做匀加速直线运动的物体，初速度为2.0m/s，它在第5s内通过了11m，则它的加速度是多少? 它在第5s末的速度是多少？   
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19.（8分）在国庆60周年阅兵式中，某直升飞机在地面上空某高度A位置处于静止状态待命，要求该机10时56分40秒由静止状态沿水平方向做匀加速直线运动，经过AB段加速后，进入BC段的匀速受阅区，11时准时通过C位置，己知：
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。求：
（1）直升飞机在BC段的速度大小； 

（2）在AB段做匀加速直线运动时的加速度大小。
20. （8分）某段高速公路最大限速为30m/s, —辆小车以25m/s的速度在该路段紧急刹车，滑行距离为62.5m。（汽车刹车过程可认为做匀减速直线运动）

(1)
求该小车刹车时加速度大小；
(2)
若该小车以最大限速在该路段行驶，驾驶员的反应时间为0.4s，求该车的安全距离为多少？（安全距离即驾驶员从发现障碍物至停止，车运动的距离）
21．（10分）一辆值勤的警车停在公路边，当警员发现从他旁边以10m/s的速度匀速行驶的货车严重超载时，决定前去追赶，经过5.5s后警车发动起来，井以2.5m/s2的加速度做匀加速运动，但警车的行驶速度必须控制在90km/h 以内．问：

(1）警车在追赶货车的过程中，两车间的最大距离是多少？

(2）警车发动后要多长时间才能追上货车？

马鞍山二中郑蒲港分校高一物理第一次月考试卷

测试范围：人教版必修一第一章，第二章前四节     命题：李善亮  核对：孙冬云 付维维

测试时间：90min      总分：100
一、选择题（每小题给出的四个选项中只有一个选项是正确的。每小题3分，共36分）
1.2016年奥运会将在巴西里约热内卢举办，在以下几个奥运会比赛项目中，研究对象可视为质点的是 (　B　)

A．在撑竿跳高比赛中研究运动员手中的支撑竿在支撑地面过程中的转动情况时
B．确定马拉松运动员在比赛中的位置时
C．跆拳道比赛中研究运动员动作时
D．乒乓球比赛中研究乒乓球的旋转时
2下列各组物理量中，全部是矢量的一组是 （     C   ）    

A．速度、速率      B．加速度、路程     C．位移、平均速度    D．速率、加速度
3.短跑运动员在100m的比赛中，测得他在5s末的速度是8.7m/s，10s末到达终点时的速度为10.3m/s，此运动员在这100m中的平均速度是（    A    ）

A．10m/s           B．9.5m/s           C．9m/s             D．10.3m/s
4.物体做直线运动时可以用坐标轴上的坐标表示物体的位置，用坐标的变化量表示物体的位移。如下图所示，一个物体从A运动到C，它的位移为Δx1＝－4 m－5 m＝－9 m；从C运动到B，它的位移为Δx2＝1 m－(－4 m)＝5 m。下列说法中正确的是  (  　D 　)

A．C到B的位移大于A到C的位移，因为正数大于负数

B．物体由A运动到B的位移Δx＝5m－1m＝4m  
C．因为位移是矢量，所以这两个矢量的大小无法比较

D． A到C的位移的方向与C到B的位移的方向相反

5．关于加速度的概念，以下说法中正确的是 (   A   )

A．物体运动加速度的方向与初速度方向相同，物体的运动速度将增大
B．物体运动加速度的大小表示了速度变化的大小
C．加速度减小，物体的速度一定减小
D．做匀变速直线运动的物体速度增大的过程中，它的加速度一定为正值
6．一辆汽车从车站以初速度为零匀加速直线开去，开出一段时间之后，司机发现一乘客未上车，便紧急刹车做匀减速运动。从启运到停止一共经历t＝10s，前进了15m，在此过程中，汽车的最大速度为 (　B　)

A．1.5m/s　　　　       B．3m/s              C．4m/s  
         D．无法确定
7.下列给出的四组图像中，能够反映同一直线运动的是(   C   )
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8. .某物体在水平面上向正南方向运动了20m，然后又向正北方向运动了30m，对于这一过程，下列说法正确的是（  C  ）

A．物体的位移大小是50m，方向由南向北      B．物体的路程是10m

C．物体的位移大小是10m，方向向北          D．物体的位移大小是10m，方向向南

9.匀变速直线运动的质点在第一个6s内的平均速度比它在第一个3s内的平均速度大6m/s，则质点的加速度大小为 (　 A　)

A．4 m/s2        B．3 m/s2        C．2 m/s2       D．1m/s2
10.某航母跑道长200 m，飞机在航母上滑行的最大加速度为6 m/s2，起飞需要的最低速度为50 m/s，那么，飞机在滑行前，需要借助弹射系统获得的最小初速度为 (　 B　)

A．5 m/s            B．10 m/s          C．15 m/s         D．20 m/s

11.甲、乙两个质点同时同地点向同一方向做直线运动，它们的v－t图象[image: image5.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




如图所示，则（  D    ）
A．甲、乙的运动方向相反
B．在2s末乙追上甲
C．前4s内甲的平均速度大于乙的平均速度
D．乙追上甲时距出发点40m

12.一个从静止开始做匀加速直线运动的物体，从开始运动起，连续通过三段位移的时间分别是1s、2s、3s.这三段位移的大小之比和物体在这三段位移上的平均速度大小之比分别是  (　　B   )
A．1∶4∶9 ，1∶2∶3      B．1∶8∶27,  1∶4∶9      C．1∶2∶3，1∶1∶1     D．1∶3∶5，1∶2∶3

二．填空题  （本大题共4小题，每题4分，共12分）

13.   ▲   是描述速度变化快慢的物理量，   ▲  是描述位置变化快慢的物理量。【答案】加速度  速度
14.竖直下落的小球以6 m/s的速度陷落沙堆，经0.1 s停止下陷，在落入沙堆的过程中，小球的加速度大小是_▲__m/s2，陷落的深度是__▲___m。   【答案】60   0.3
15.做匀加速直线运动的列车出站时，车头经过站台上的某人面前时速度为1m/s，车尾经过此人面前时速度为7m/s，若此人站着一直未动，则车身中部（中点）经过此人面前时的速度是  ▲  。【答案】5 m/s

三、实验题（每格2分，共18分 ）
16．在实验过程中使用电磁打点计时器时，纸带上打出的不是圆点，而是一些短线，这可能是因为 (　▲ )

A.打点计时器错接在直流电源上          B.电源电压不稳定
C.振针到复写纸片的距离太大            D.振针到复写纸片的距离太小
【答案】D

17．在“探究小车速度随时间变化规律”的实验中，
（1）从下列给出的器材中选出实验中所需的，并将它们填在横线上（填编号）
A、电磁打点计时器    B、天平           C、低压交流电源      D、低压直流电源        

E、细绳和纸带        F、钩码和小车      G、秒表              H、一端有滑轮的长木板  I、刻度尺
选出的器材有_______▲_______
（2）某同学按照以下步骤进行操作：
A、换上纸带重复做三次，选择一条较为理想的纸带；
B、将打点计时器固定在长木板上没有滑轮的一端，接上低压交流电源；
C、把小车停在靠近打点计时器的地方，先放开小车，再接通电源；
D、断开电源，取下纸带；       

E、把一条细绳拴在小车前端，绳跨过滑轮挂上砝码；
F、把纸带固定在小车后端并让纸带穿过打点计时器；
以上步骤有错误的是（ ▲ ），应修改为___ ▲___ ；步骤合理的顺序是__  ▲___（填步骤前的字母）。
（3）实验结束后该同学得到了一条清晰纸带，纸带上两相邻计数点还有4个点未标出，则相邻计数间的时间间隔为  ▲ s，B点处瞬时速度的大小是_▲__m/s，C点处瞬时速度的大小是_▲_m/s，加速度的大小是__▲__m/s2。

【答案】（1）ACEFHI（2） C  先接通电源，再放开小车BEFCDA（或BFECDA）
（3）0.1    0.4    0.479     0.79      

四、计算题（要求有必要的解题步骤及文字说明，本题共34分。）
18.（8分） 一质点做匀加速直线运动的物体，初速度为2.0m/s,它在第5s内通过了11m,则它的加速度是多少? 它在第5s末的速度是多少？  

解：因为物体在第5s内的位移为11m，则(v0t5+
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at52)−(v0t4+
[image: image7.wmf]1
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at42)＝11，
代入数据解得加速度a=2m/s2．
第5s末的速度v=v0+at=2+2×5m/s=12m/s．
19.（8分）在国庆60周年阅兵式中，某直升飞机在地面上空某高度A位置处于静止状态待命，要求该机10时56分40秒由静止状态沿水平方向做匀加速直线运动，经过AB段加速后，进入BC段的匀速受阅区，11时准时通过C位置，己知：
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求： 

（1）直升飞机在BC段的速度大小； 

（2）在AB段做匀加速直线运动时的加速度大小。
解：（1）运动的时间
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设直升飞机在BC段的速度大小，由
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解得：
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（2）由
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20. （8分）某段高速公路最大限速为30m/s, —辆小车以25m/s的速度在该路段紧急刹车，滑行距离为62.5m。（汽车刹车过程可认为做匀减速直线运动）

(1)
求该小车刹车时加速度大小；
(2)
若该小车以最大限速在该路段行驶，驾驶员的反应时间为0.4s，求该车的安全
距离为多少？（安全距离即驾驶员从发现障碍物至停止，车运动的距离）
20.解：（1）根据速度位移公式得，
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   刹车时加速度大小为5m/s2；
(2)小车在反应时间内做匀速运动
[image: image20.wmf]10
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刹车后小车做匀减速直线运动
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   全距离为：
[image: image22.wmf]12
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21．（10分）一辆值勤的警车停在公路边，当警员发现从他旁边以10m/s的速度匀速行驶的货车严重超载时，决定前去追赶，经过5.5s后警车发动起来，井以2.5m/s2的加速度做匀加速运动，但警车的行驶速度必须控制在90km/h 以内．问：

(1）警车在追赶货车的过程中，两车间的最大距离是多少？

(2）警车发动后要多长时间才能追上货车？

21.解（l）警车在追赶货车的过程中，当两车速度相等时．它们的距离最大，设警车发动后经过t1时间两车的速度相等．则．
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所以两车间的最大距离△s=s货-s警=75m  

(2) v0=90km/h=25m/s，当警车刚达到最大速度时，运动时间[image: image25.wmf]2
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因为s货’＞s警’，故此时警车尚未赶上货车，且此时两本距离△s’=s货’-s警’=30m 

警车达到最大速度后做匀速运动，设再经过△t时间迫赶上货车．则：
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所以警车发动后耍经过[image: image28.wmf]2
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才能追上货车。
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